Тема. Тарас Шевченко. «Заповіт» - твір, що єднає минуле, теперішнє і майбутнє. Історія написання. Пророцтво і настанова поета. Віра в світле майбутнє українського народу
Мета. Ознайомити учнів з історією створення «Заповіту», повторити відомі факти з біографії Т.Шевченка, пов’язані з написанням твору, розкрити ідейний зміст твору;

формувати вміння виразно читати, робити висновки з почутого й прочитаного, розвивати вміння логічно мислити, грамотно висловлювати власні думки, почуття, спостереження;

виховувати шану і повагу до нашого національного генія, бажання глибоко збагнути його спадщину, викликати інтерес до історії свого народу. 
Обладнання:  портрет Т.Шевченка, підручник, записи «Заповіту» (музика Кирила Стеценка), грамзапис вірша «Заповіт» у виконанні Б.Ступки, дидактичний матеріал
Тип уроку: урок засвоєння нових знань
Хід уроку
І.Організаційний момент
1. Психологічна хвилинка
    Діти, візьміть свою ліву долоню, вона ближче до серця, і покладіть на неї ті знання, добро  і красу, які у вас є. А тепер візьміть праву долоню і покладіть на неї ваші прагнення отримати нові знання. З'єднайте разом ваші долоні і покладіть все до своєї душі.

     2. Забезпечення емоційного настрою на уроці 
(на тлі притишеної музики Кирила Стеценка «Шевченкові»)
За народним повір’ям, коли народжується дитина, Господь благословляє її в білий світ своєю рукою. Покладе на голову – мудра буде, на руки – майстром на всі руки, на серце – доброю буде. І такою дитиною, якій поклав Господь свою  руку на серце, голову та руки був Тарас Григорович Шевченко.
(демонструється портрет Шевченка)

Кобзар став у народі легендарним . Нині ім’я Шевченка відоме на всіх континентах. Його твори звучать у перекладах на десятки мов світу. І тому сьогоднішній наш урок – данина пам’яті великому поетові – правдолюбцю. Великий письменник і педагог В. Сухомлинський говорив: «Байдужість – це душевна сліпота»
· А чи був байдужим Т. Г. Шевченко до України та українського народу? 
IІ. Актуалізація опорних знань, умінь, учнів

      Для того, щоб ви згадали життєвий і творчий шлях Шевченка, я вам пропоную переглянути відеопрезентацію «Тарас Шевченко».
1. Перегляд відеопрезентації 
2. А тепер перевіримо наші знання з попередніх уроків. Розв’язавши кросворд, ви прочитайте назву твору, який ми вивчатимемо сьогодні на уроці. 
1). Прізвище щирого приятеля Шевченка, лікаря, який врятував його від хвороби у листопаді-грудні 1845року. (Козачковський)
2). Місто, в якому похований Кобзар. (Канів)

3). Місто, де Шевченко навчався в академії. (Петербург)
4). Село, в якому народився Кобзар. (Моринці)

5). Прізвище майстра, у якого Шевченко пройшов школу свого професійного вдосконалення. (Ширяєв)

6). Село, в якому провів свої дитячі роки малий Тарас. (Кирилівка)

     7). Прізвище пана, кріпаком якого був Тарас. (Енгельгардт)

              Отже, твір, з яким ми сьогодні познайомимось,називається - «Заповіт».
ІІІ. Оголошення теми й мети уроку
·  Відкрийте свої зошити, запишіть дату і тему уроку.
 Сьогодні  ми з вами дізнаємося історію створення «Заповіту», повторимо відомі   факти з біографії Т.Шевченка, пов’язані з написанням твору, розкриємо ідейний зміст твору.
      Епіграфом до уроку нехай стануть слова  А.Маєвського:

                                                                     «Щедро тебе, Тарасе Григоровичу,  

                                                                                 обдарував Бог: ти і поет, і живописець,

                              і скульптор та ще , виявляється, актор…                           
                                                          Шкода голубе мій , одного :

                                                                 не обдарував він Тебе щастям»

IV. Робота над новим матеріалом
1. Вступне слово вчителя. (Декламування поезії В. Сосюри «На могилі Шевченка».)

Під музику Чайковського

Над широким Дніпром у промінні блакить, 

І  висока, і тиха могила. 

В тій могилі співець незабутній лежить, 

Що народу віддав свої сили.

Що народу віддав своє серце й пісні, 
 Свої мрії про зорі досвітні... 

А лани вдалині, вдалині 

Розлетілись, як птиці блакитні....

На могилу приносять розкішні вінки 

З пишних квітів садів України

 Кароокі дівчата, стрункі юнаки —

 І всміхаються гори й долини...

І щасливий Дніпро зустрічає дідів 

І жінок — Батьківщини окрасу, 

І гримить «Заповіту» безсмертного спів 

На високій могилі Тараса.

Спи спокійно, поет! Україна твоя 

Вже розправила крила орлині,

 Так, як мріяв колись ти в жагучих піснях, 

На засланні в тяжкій самотині...

Спи спокійно, поет! Ми, нащадки твої, 

Пронесем крізь віки твоє ім'я, 

Крізь колючі вітри, крізь жорстокі бої,
 Батьківщини сини незборимі.

Спи спокійно, поет! Образ огнений твій .
 Не зітерти ні бурі, ні часу.

В сім'ї славній, вольній, новій

Ми тебе не забудем, Тарасе

     Як ви уже зрозуміли, сьогодні мова піде про безсмертний вірш  «Заповіт» Шевченка.
-   Діти, друзі поета, його сучасники, свято виконали заповіт. З далекої північної столиці - Санкт - Петербурга, із Смоленського кладовища, де був похований  Шевченко, через два місяці тіло  привезли в Україну, де й перепоховали, як він побажав у своєму «Заповіті»,  біля Канева. Вибрали Чернечу гору, звіряючи величність місця із заповітними рядками, а тендітні дівочі руки, за давнім народним звичаєм, покотили віз із важкою свинцевою труною у довгу останню путь.

Тут, на крутій горі над самим Дніпром, і поховали.

-     Поставили на високій горі одинокий дубовий хрест. Кругом цвіли дикі рожі, згодом заколосилася тирса, і сріблясті хвилі дикого степу покотилися по могилі.

«Розбрелися цікаві, роз'їхалися друзі та рідня небіжчика. Зупинився художник  Г. Честахівський, з розпачем подумавши, що і генія, і людину, нічим непримітну, відмічають у кінці земного шляху невеликим вогким горбочком, котрий щорік меншає.

«Ні, батьку, ні... Я насиплю тобі курган, як подобає козакові.» Взявши дозвіл, переїхав з канівської квартири до невеликого села ... Звідти щоднини з лопатою на плечі брів на гору. Спершу носив землю сам, опісля — з селянами довколишніх сіл. Приходили всі, хто не міг не вклонитися місцю, яке упокоїло Кобзаря ...»

— Тому , діти, «Заповіт» став народним гімном, що народився з-під пера Великого Кобзаря і  став відомим  цілому світові.

-Та повернімося на мить у ті далекі роки, коли було створено цю величну поезію і дізнаємося, коли і за яких обставин був написаний «Заповіт»
     Історія написання «Заповіту»

( Розповідь підготовленого учня)
 — Листопад 1845 р. видався мокрим, вітряним та холодним. Шевченкові ця погода дошкуляла більше, ніж іншим. Він працював тоді в археографічній комісії і мусив весь час роз'їжджати по селах і містах, змальовуючи старовинні церкви, монастирі. Вранці поет виїхав із села В'юнище в Андрушів, в дорозі промок до нитки. Довелося злягти в чужій хаті серед чужих людей.

Про хворобу поета дізнався його щирий приятель, переяславський лікар А.О. Козачковський, і негайно перевіз Тараса Григоровича до себе у Переяслав. У хворого почалося двостороннє запалення легенів. Становище було майже безнадійним.

        Тарас Григорович лежав у чистій, теплій, затишній кімнаті ... і думав, що це ,може, останні години його життя. Так не хотілося умирати, бо ж тільки почав жити по – справжньому. Але до всього треба бути готовому. Якщо смерть, то треба сказати людям останнє слово. Нелюдськими зусиллями  перемагаючи хворобу, якось підвівся і ослаблими руками запалив свічку.  В уяві виринав Дніпро, лани широкополі та села, що нагадували поетові писанку. Ось такої години Шевченкові страшенно захотілося сказати народові, Україні, своїм друзям тепле щире слово. І на папір лягли перші, такі страшні для молодої людини  слова ...

Як умру, то поховайте мене ...
      Після того - повне забуття, непритомність. Коли його товариш лікар Козачковський зайшов до кімнати хворого, він помітив на столику списаний аркуш. Узяв, став читати. Перечитав раз,  вдруге, мов не вірячи, що тут могло бути таке написано. «Боже!- вигукнув подумки. - Та цей коротенький вірш довший довший за найдовше життя. Він – вічний!» Він сів біля ліжка хворого і не відходив ні на хвилину. «Як умру…» Ти не вмреш, Тарасе, ти житимеш іще довго, довго…
       Коли Козачковський непомітно задрімав, то відчув на собі пильний погляд Тараса і  радісно кинувся до нього

- От і живий! А ти пишеш: «Як умру…»

Тарас після довгої мовчанки озвався: «Коли написав, то вже хай буде» 

        За вікном був зимовий свіжий день. З кухні лунали притишені голоси – там готувалися до Святої Вечері.

2. Слово вчителя

       Отакі події наштовхнули Шевченка до написання «Заповіту». Але поштовх ще не є причиною. Якби тільки хвороба поета була причиною, то ми мали б суто особистий, так би мовити , приватний, а не громадянський заповіт. Насправді ж вірш був викликаний суспільно - політичними умовами життя країни в 30 – 40 роках ХІХ ст., сповнений глибокого революційного змісту.

        Поет викриває соціальне зло, про яке спочатку наслухався, а потім побачив і на власні очі в 1843 – 1845рр. Відвідавши знедолену свою вітчизну, проїхавши сотні сіл Полтавщини і Київщини, він чув відгомін спалахів селянських повстань по Україні. Побувавши в панських палацах, і в мужицьких хатинках, він побачив, що пани влаштували собі рай, а селянам – пекло. Він побачив усе, вислухав усіх і зробив висновок:
…вставайте, кайдани порвіте.
(Розповідь підготовленого учня)

— Вірш написано на Різдво 25 грудня 1845 року. Не думав тоді поет ні про славу, ні про почесті, ні про можливу кару за свої сміливі думки. Він тільки хотів, може, востаннє сказати народові про те, що думав, що почував. То був його заповіт. На щастя, міцний організм Шевченка переміг хворобу, і він подарував світові ще багато безсмертних творів. А «Заповіт» пішов у люди ...

           Уперше поезія була надрукована під назвою «Думка» в збірнику «Новые стихотворения Пушкина и Шевченка»(Лейпциг, 1859). В автографі вона не має заголовка. Загальновідома назва «Заповіт» з'явилася як редакційна у виданні «Кобзаря» 1867року.
 (Спочатку треба читати тихо, повільно і лагідно, зі смутком. Вкінці першої подвоєної строфи голоє має дужчати, темп пришвидчитися. Друга подвоєна строфа має читатися неголосно, але швидше, останній рядок – різко. Останній строфі приділяється найбільша увага: закличні чотири рядки читаються повільніше, тихше, але урочисто, піднесено)
Прослухайте у грамзаписі, як потрібно правильно читати «Заповіт» у виконанні відомого актора Богдана Ступки.

Читання «Зоповіту» у грамзаписі Б. Ступкою
3. Робота з зошитом.
Ви прослухали «Заповіт», визначимо тему, ідею та основну думку твору.

Тема: заклик до українського народу звільнитися від кайданів самодержавства, боротися за вільне життя, відстоювати інтереси простого люду.
Ідея: віра поета в світле майбутнє України.

Основна думка:  змінити соціальний устрій гноблених можна тільки революційним шляхом.
Жанр: громадянська лірика, вірш – заповіт.

Словникова робота. 
«Заповіт» - це
а) офіційний документ, розпорядження  певної особи щодо її майна на випадок смерті, передсмертна воля; 
б) настанова, наказ, дані послідовникам або нащадкам;
       в) суворе правило поведінки, неухильний обов’язок (заповідь)
Композиція.

За формою своєю «Заповіт» - монолог ліричного героя.

Експозиція:  Як умру, то поховайте

                      …

                       На Вкраїні милій…

Зав’язка :        Як понесе з України

                         Кров ворожу.

Кульмінація:    …Вставайте,

                           Кайдани порвіте.

Розв’язка:          І мене..

                           Не забудьте помянути 

                           Незлим тихим словом.

4. Слово вчителя.

     Геніальний поет Т. Шевченко був людиною свіченою, інтелектуальною та високо духовною, зокрема, глибоко розумів і любив музику. Багато музикантів і композиторів звертались до «Заповіту» кобзаря: Г.Гладкий, М.Лисенко, М.Вербицький, К.Стеценко, Л.Ревуцький, Д.Кабалевський та інші.

     Музикознавці стверджують, що існує 60 музичних інтерпретацій «Заповіту». Одним із перших, хто написав музику до твору у 1868році був М.Лисенко. У 1870році з'явилася ще одна мелодія, написана полтавським учителем музики Гордієм Павловичем Гладким.

Прослуховування  «Заповіту»  у музичному оформленні К.Стеценка
-Діти, «Заповіт» не тільки покладено на музику, а й  перекладено багатьма  мовами народів світу. Тому і виникло таке народне прислів’я: «Шевченків «Заповіт» облетів увесь світ».
- На сьогодні вам було завдання відшукати і підготувати виразне читання «Заповіту» іншими мовами. Ви виконали це завдання?
Будь ласка, продемонструйте.

Читання «Заповіту» Різними мовами світу


[image: image1.emf]Переклад «Заповіту » Т. Г. Шевченка білоруською мовою, зроблений  Купалою:     «ЗАПАВЕДЗЬ »     Як памру я, пахавайце   На Ўкрайне мілай,   Сярод стэпу на кургане,   Дзе продкаў магіла:   Каб нязьмеранае поле,   Дняпро і абрывы   Было відна, —  было чутна,   Як раве бурлівы!   Як па гоняць з Украіны   У сіняе мора   Кроў варожу… Во тады я   І нівы і горы  —   Ўсё пакіну й да самога   Бога палунаю   Маліцеся… А да тых пор  —   Бога я ня знаю!   Пахавайце ды ўставайце,   Кайданы парвіцеІ варожай злой крывёю   Волю акрапіце!   І мяне ў сям'і вялікай,   Ў сям'і новай, вольнай,   Не забудзьце памянуці   Добрым ціхім словам.»  


Переклад «Заповіту» російською мовою  Олександром Твардовським
ЗАВЕЩАНИЕ

Как умру, похороните

На Украйне милой,

Посреди широкой степи

Выройте могилу,

Чтоб лежать мне на кургане,

Над рекой могучей,

Чтобы слышать, как бушует

Старый Днепр под кручей.

И когда с полей Украйны

Кровь врагов постылых

Понесет он, вот тогда я

Встану из могилы ,
Подымусь я и достигну

Божьего порога,

Помолюся, А покуда

Я не знаю Бога.
Схороните и вставайте,

Цепи разорвите,

Злою вражескою кровью

Волю окропите.

И меня в семье великой,

В семье вольной, новой,

Не забудьте,  помяните

 Добрым тихим словом.
 Переклад «Заповіту» англійською мовою  Джоном  Віром
MY TESTAMENT

When I die, let me be buried
In my beloved Ukraine,
My tomb upon a grave-mound high,

Amid the wide-spread plain,
That the fields, the steppe unbounded,

The Dnieper�s plunging shore
My eye could see, my ear could hear
The mighty river roar,
When from Ukraine the Dnieper bears

Into the deep blue sea

The blood of foes� then will I leave
These hills and fertile fields �
I�ll leave them all behind and fly
To the abode of God

To sing His praise� But till that day �
I nothing know of God.

On bury me, then rise ye up

And break your heavy chains

And water with the tyrants� blood
The freedom you have gained.

And in the great new family,
The family of the free,
With softly-spoken kindly word
 Remember also me.
V. Закріплення вивченого матеріалу
1. Вправа «Подай сигнал»
Я  зачитую запитання з варіантами відповідей,а  ви сигналізуєте правильний варіант відповідною карткою
 1. Виконання тестових завдань 

 1. Т. Шевченко заповідає, щоб його поховали на Вкраїні: 

 а) неподалік від вишневого садка; 
 б) серед степу широкого; 

 в) в мальовничому місті.
 2. Вкраїну поет називає: 

 а) милою; 
 б) коханою; 
 в) рідною. 
 3. Яка річка згадується в поезії? 

 а) Дунай; 
 б) Ока; 
 в) Дніпро. 
 4. «Заповіт» — це заклик-звернення Т. Шевченка до народу: 

 а) постійно читати твори; 
 б) повстати проти самодержавства; 

 в) цінувати красу української природи. 
 5. Доповніть рядок: «І вражою злою кров’ю... окропіте»: 

 а) долю; 
 б) волю; 
 в) серце. 
 6. За яких умов поет «полине до самого бога»? Якщо: 

 а) проллється кров ворожа;
 б) буде на це згода народу; 

 в) він відчує власну слабкість. 
 7. «Заповіт» Т. Шевченка написав 25 грудня 1845 р.: 
 а) на Аралі; 
б) в Переяславі; 
в) у Києві. 
 8. Німецькою мовою «Заповіт» Т. Шевченка здійснив переклад: 

 а) П. Грабовський;
 б) І. Франко;
 в) Леся Українка. 
 9. Мелодія до «Заповіту» Т. Шевченка належить: 

 а) М. Лисенку; 
 б) Б. Лятошинському;
 в) Г. Гладкому. 
 10. За жанровою спрямованістю «Заповіт» Т. Шевченка — це лірика: 

 а) філософська; 
 б) політична; 
 в) громадянська. 

VІ. Підсумок уроку

 «Заповіт» Тараса Шевченка — це програмний твір поета, неповторний та поетичний заповіт у світовій поезії, з яким він звернувся до сучасних йому і всіх наступних поколінь народу. Тому він став у центрі його творчості, і «гідно увінчує той стан духовного зростання Шевченка, який дістав у літературі назву періоду «трьох літ»... є неначе епілогом до поезії 1843–1845 років».. Він вів за собою народ до вершини матеріального і культурного життя. Слід, залишений «Заповітом» Шевченка у духовному житті нашого народу, не має аналогій.

         Здійснилися мрії великого кобзаря: вільною стала його до болі вистраждана Україна, не забувають і «…пом'янути незлим тихим словом» його самого. Цього року  Україна і весь світ буде вшановувати пам'ять великому кобзареві Т.Г.Шевченку з нагоди 200- річчя з дня народження. 

        А зараз я вам пропоную подумати над своїми мріями і записати їх на невеличких паперових метеликах. Тому що метелик – це символдуші у давніх греків. У багатьох релігіях символізує здатність перевтілюватися у красу, радість і пропагує безтурботне життя. Тож хай ваші мрії здісняться!
(Учні прикріплюють метелики  на квіти. За бажанням мрії озвучують.)
Метод «Прес». Підсумовуючи роботу на сьогоднішньому уроці закінчіть думку:
«Сьогодні мені запам'яталося…»

«Сьогодні мене вразило…»

«Сьогодні мені було цікаво…»

 VІІ. Оголошення результатів навчальної діяльності учнів 

 VІІІ. Домашнє завдання 

Підготуватися до уроку виразного читання, вивчити напам'ять «Заповіт» Шевченка.

 Скласти «доміно» до життєвого шляху А. Чайковського*
_1445786797.doc
Переклад «Заповіту» Т. Г. Шевченка білоруською мовою, зроблений Купалою:


«ЗАПАВЕДЗЬ»

Як памру я, пахавайце


На Ўкрайне мілай,


Сярод стэпу на кургане,


Дзе продкаў магіла:


Каб нязьмеранае поле,


Дняпро і абрывы


Было відна,— было чутна,


Як раве бурлівы!

Як пагоняць з Украіны


У сіняе мора


Кроў варожу… Во тады я


І нівы і горы —


Ўсё пакіну й да самога


Бога палунаю


Маліцеся… А да тых пор —


Бога я ня знаю!


Пахавайце ды ўставайце,


Кайданы парвіцеІ варожай злой крывёю


Волю акрапіце!


І мяне ў сям'і вялікай,


Ў сям'і новай, вольнай,


Не забудзьце памянуці


Добрым ціхім словам.»


